



学思想凝心铸魂 话使命团结奋斗

——2023年中央军委政治工作部理论服务走基层活动掠影

高擎火炬传播党的声音

■本报记者 李蕾 通讯员 赵晨辉 夏步恒

“党的二十大报告指出，要‘全面加强军事治理’。这是我们党在军事领域首次提出‘军事治理’这一全新命题和科学论断……”连日来，军委政治工作部理论服务走基层活动小组成员深入新疆军区某边防团一线，采取“视频+现地”的授课方式，围绕“推动我军高质量发展”“深入贯彻习近平强军思想”等主题，与官兵共话军队转型成就，探讨边防战斗力建设。

视频连线中，面对官兵提问，小组成员、空军工程大学教授刘江不仅解释了“全面加强军事治理”的必要性，还从系统治理、依法治理、综合治理和源头治理多点发散，深入阐释如何以高水平治理推动高质量发展，鼓励官兵发挥创新精神，在日常训练生活中探索有益的治理经验做法。

该团领导表示，小组成员跨越千里来到西北边陲，顾不上休息便迅速融入部队工作节奏，帮助官兵更加深入理解党的创新理论，为部队发展建设、官兵思想教育提供了理论指导和建设性意见。

一些基层理论骨干告诉记者，每次辅导结束，小组成员都会与大家面对面交流，了解基层开展教育遇到的堵点难点，并结合边防部队实际制订授课计划，手把手传授经验方法。专家们讲得透彻，官兵们听得解渴。

户外风雪交加，卡管边防连学习室里学习氛围热烈。小组成员、航天工程大学副教授杨艳和海军某部政治教员陈俊男以强军事业取得历史性成就、发生历史性变革生动实践，引导官兵努力将理论学习与实践结合，提高科技化管控边能力。“入伍以来，我见证了军地联管联控能力不断提升。守卫祖国万家灯火，我更加理解卫国戍边的青春意义。”二级上士黄源桥的发言，说出了大家心声。

风雪边关前，一堂堂紧贴官兵身边人、身边事的“流动课堂”推动着习近平强军思想转化为边防工作实践。数百公里边防线上，理论学习的热潮不断翻涌，边防官兵纷纷表示，会更加坚定地战风斗雪，用青春和热血捍卫祖国边境安宁。

生动解读促进情理共鸣

■本报记者 刘丹 特约记者 王学峰 通讯员 丁世裕

“这堂课深入浅出、通俗易懂，而且联系实际、回应关切，具有很强的思想性、理论性和针对性！”9月18日，北部战区空军雷达某旅大礼堂内，军委政治工作部理论服务走基层活动小组成员、火箭军工程大学教授李斌围绕“坚持党对军队的绝对领导”主题开展理论宣讲，全场座无虚席。

“昨天翻阅旅史，感触良多。诞生自战火，受命于危难，书本上熠熠发光的记录，何尝不是钢铁军魂的体现……”李斌由浅入深、解疑释惑，结合党史军史，旗帜鲜明地讲理论、话军魂。课后，官兵报以热烈的掌声。下士张闯袒露心声：“这堂课疏通了思想上的堵点、疑点，我们一定要稳稳接住新时代强军接力棒，用奋斗实干续写光荣史、无愧青春！”

黄钟大吕直抵心灵，春雨润物启迪心灵。“融入官兵、扎根基层，讲出的理论就有生命力，才能直达官兵心底。”李斌告诉记者，为了提高理论的“吸收率”，小组成员分头深入大兴安岭、奔赴祖国北极，将理论宣讲嵌入一线连队日常生活，

不断探索分众化、靶向化宣讲新模式。

钻方舱、登战位，着眼平时战备畅谈胜战之道；进班排、说经验，围绕日常管理找准矛盾痛点……身处大兴安岭腹地，军事科学院副研究员杨威因地制宜施教，在连队“朗读者”读书分享会上抛出问题，引导官兵思考“枪杆子”与“笔杆子”的关系，自觉用党的创新理论武装头脑。驻守祖国最北雷达阵地，小组成员、战略支援部队某部副主任赵丽与结束值班的战士们谈使命、话强军，鼓舞官兵扎根北疆、戍卫空防。与战士一起收看新闻后，小组成员围绕大家关注的时事热点进行交流解答，让抽象枯燥的知识在风趣讲述中入脑入心。活动中，他们还设立“微课堂”，开座谈会，帮骨干找准管理重点，助战士挖掘动力源泉。

真理润泽心房，凝聚拼搏动力。某雷达站操纵班班长白涛在交流体会时说，必须以只争朝夕的奋斗姿态、奋发有为的精神状态磨砺胜战刀锋，锤炼过硬本领，提升实战能力，做到召之即来、来之能战、战之必胜。



中央军委政治工作部理论服务走基层活动现场。本版美术设计：高子淇

解疑释惑回应官兵关切

■张大鹏 马军 本报特约记者 张少波

“习主席反复强调，强军之道，要在得人。”9月21日，战略支援部队某部会议室，军委政治工作部理论服务走基层活动小组成员、海军工程大学教授孙君围绕“锻造德才兼备的高素质、专业化新型军事人才”的主题进行微课解读，现场不时响起热烈掌声。

“依托基层连队‘以老带新、以工代训’的人才培养模式，能否满足专业化新型军事人才培养要求？”授课间隙，该部一级军士长秦明勇结合岗位实际提出疑问。孙君把军队院校教育、部队训练实践、军事职业教育比作人才培养的“三驾马车”，围绕三位一体新型军事人才培养体系为官兵答疑解惑。

“只有把部队实际情况、摸清官兵现实关切，才能讲好部队需要的，说出官兵心坎的。”为帮助官兵进一步学深悟透党的创新理论，小组成员广泛收集大家关注的热点问题，确保理论服务奔着官兵思想问题去。

部队担负的具体使命任务是什么？官兵关心关注哪些重点问题……带着这些“问号”，小组成员深入该部5

个点位，从坐在战士中间，到走进战士心间，摸清了官兵的思想困惑。

“部队面临转型发展，更需要你们持续发扬‘守山松精神’，把优良传统融入日常一言一行、融入本职岗位实践、融入重大任务锤炼。”交流中，空军军医大学教授张立从该部红色传统讲起，延伸到当前转型发展的使命任务，引起听课官兵强烈共鸣。

现场指导理论授课、参加新闻点评交流……活动中，小组成员还通过共同寻找难点、研究问题、探寻答案、总结经验的方式，对基层理论骨干进行传帮带。聆听“大功三连”原政治指导员王金龙围绕“用党的创新理论建连育人”的经验分享，该部一级上士陈松坚定了信心：“我一定不断提升自身理论功底，努力成为党的创新理论的‘播火者’。”

既是一场辅导答疑，更是一次思想动员。连日来，一场场贴心的理论服务，消除了疑惑、涤荡了思想，由此凝聚起的奋进力量，迅速转化为该部官兵投身转型发展的生动实践。

官兵在哪课堂就设在哪

■本报记者 陈典宏 特约记者 林铨

打开操作舱舱门、启动发动机……9月19日，桂林联勤保障中心某仓库野战加油训练热火朝天。训练间隙，军委政治工作部理论服务走基层活动小组成员、国防科技大学副教授敖锋和官兵席地而坐，为大家送上一堂精彩的微课。

“走进新时代，联勤保障部队应运而生，联勤保障体系再造重塑，我们都是参与者、见证者。”敖锋结合联勤保障部队组建以来建设发展取得的成就，生动解读习近平强军思想。“我们身处深山仓库，距离战场有多远？”作为油料兵，如何更好地保障打赢……大家联系实际提问，敖锋则把这些问题同联勤保障部队职能特点结合，一一耐心解答。

与官兵同吃同住同训练之余，小组成员、国防大学政治学院教授古琳琳来到该仓库夫妻哨所，现场感受28年来11对夫妻扎根深山尽职守、以哨为家作奉献孕育出的“忠诚、奉献、挚爱、坚守”精神，然后抓住点滴时间，完善授课方案。围绕“全面提高新时代

备战打仗能力”主题授课时，两任老哨长也被邀请到仓库与官兵交流座谈。一级上士曾佑川说：“专家结合仓库实际，既把深奥理论讲得透彻，又让我们近距离对话典型，这样的授课很接地气、很合胃口。”

官兵在哪里，课堂就设在哪里。小组成员、火箭军某旅科长李国堂结合仓库近期担负的保障任务，围绕“如何营造风清气正基层生态”与官兵进行交流，用身边人身边事为官兵进行宣讲辅导。李国堂介绍，此次活动他们主动转变角色，深入作业现场、训练一线、小散点位，听兵声、知兵情、解兵惑，尽可能用最符合基层实际的形式表达，让真理的力量直抵官兵心灵深处。

活动期间，小组成员还采取示范讲解、集体座谈、疑难解答、个别交流等形式，向仓库干部骨干传授经验方法，为基层留下一支“不走的”理论服务队。仓库保障队副队长刘凡感慨道：“专家们用心讲授理论，用情打动官兵，为我今后开展学习教育树立了榜样。”

传经送宝帮带理论骨干

■王宏伟 本报记者 郭丰宪

把大道理讲小、把厚本子讲薄，让官兵在深度讨论交流中寻找答案，将个人理想融入强军实践。

9月19日下午，军委政治工作部理论服务走基层活动小组3名成员来到武警西藏总队山南支队，为官兵们讲解授课后，组织理论骨干召开座谈会，就他们在工作中遇到的问题面对面答疑解惑。

了解到山南支队防区大、执勤任务重、小散远单位多，有的中队由于驻地资源有限、教育方式单一等原因，存在教育质效难提升的问题，小组成员主动把帮带各中队理论骨干作为此行的一项重要任务。

他们采取专题讲座、个别指导、学习交流、解疑释惑等形式，手把手指导培训，着重提高支队理论骨干发现问题、剖析问题、解决问题的能力。这天，机动大队特战中队刚执行完任务回到训练场，几位小组成员就围绕“明天上战场，我要做什么”与基层理论骨干开展思想辨析。

“个别同志认为考虑到保护改革开

放成果，打仗是不太可能的。”针对这个问题，空军某旅中校政治教员周贺妮娓娓道来：“我们做思想工作，可以从驻地变化、人民生活变迁等方面打开话题，让官兵从改革开放成果来之不易、人民幸福生活来之不易的认识中，看到提高国防观念和军事素养的重要性，从而绷紧打仗弦，全面落实‘随时准备打，一直准备打，紧前准备好’战备要求，常态保持‘两个不轻、一个保持’战备水平。”

20日上午，海军工程大学教授龙心刚、陆军军医大学副教授刘小薇来到执勤中队训练场，看到部分官兵正利用训练间隙讨论“强国必须强军”的话题，便来到官兵身边，与大家一同交流学习心得。

选题角度、内容搭配、结构设置、多媒体制作……两位教授结合多年经验，深入浅出解读如何上好理论精讲课和微课，让在场的基层理论骨干很受启发。机动大队特战中队指导员陈堂说：“我从专家身上学到了如何做好故事、找到了当‘知识窗口’的兵播客、动态思想的观察哨、解疑释惑的引导员”的好方法好路子。”

真理力量激发强军动能

■本报记者 陈典宏 通讯员 王栋

“我们要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，深入学习贯彻习近平强军思想，自觉读原著、学原文、悟原理，在培塑政治忠诚、掌握思想方法、破解发展难题上见成效……”9月19日，南部战区海军某扫雷舰大队榕江艇上，军委政治工作部理论服务走基层活动小组成员、军事科学院研究员董永在利用随艇出海训练间隙，开展了一场“深蓝理论课堂”，让官兵们受益匪浅。

百米文化墙前，结合大队辉煌战史话军魂、讲忠诚、论担当；“深蓝书吧”里，同官兵并肩而坐，畅谈读书体会；荣誉会议室里，与艇员一起策划艇上广播、报刊内容……这几天，结合大队正在开展的“谈变化、颂成就、话使命”活动，小组成员、陆军工程大学教授曹二刚和联勤保障部队某部政治教员康悦，采取互动交流方式，深入基层点位靶向解析、精准滴灌，引导官兵联系强军兴军的生动实践，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步激发官兵投身强军实践的内在动力。

某新型猎扫雷舰实时感知态势，新列装某扫雷艇精准探雷排雷……前不久，该大队开展实战化练兵，多种反水雷力量体系运用锋芒初露。战舰靠港，一场“点赞伟大时代、奋进伟大征程”的强军故事会就地展开。

“革命前辈勇闯雷海争当海上‘开路先锋’，如今装备更新换代威力大增，作为新时代扫雷兵，我们更要厚积胜战底气。”结合专家解读，一级军士长鲜继伟讲述了自己适应新型装备、实现能力升级的经历。他深有感触地说，有效履行党和人民赋予的新时代使命任务，必须适应科技之变、战争之变、对手之变，练强打仗能力、练好战斗本领、练硬战斗作风。

深入精准解读，激发奋进力量。连日来，3名小组成员深入舱室战位，采取理论精讲、微课解读、座谈交流、骨干培训等方式为官兵答疑解惑。“这样的理论服务既有深度又有温度。”官兵纷纷表示，一定要以饱满精神状态、昂扬奋斗姿态投身新时代强军事业，朝着党指引的方向奋勇前进。

理论之火点燃精武豪情

■本报特约记者 李兵峰 通讯员 王静

“专家教授透彻深入的理论阐释，让我更加深刻认识到，一定要学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，真正将科学理论的真理优势，转化为砺剑强军的制胜优势。”9月19日，军委政治工作部理论服务走基层活动小组3名成员千里迢迢来到火箭军某部，为官兵送来色香味俱全的“理论大餐”，受到热烈欢迎。

该部队组建60多年来，始终坚持用党的创新理论武装头脑，一代代官兵精武砺剑、拼搏奉献，发出“海拔高，工作标准要更高；氧气少，奉献精神不能少；环境苦，更要苦干不苦熬”的铮铮誓言，积淀孕育出以“扎根、过硬、奋斗、奉献”为核心的高原火箭兵精神，圆满完成了各项任务。

台上激情似火，台下聚精会神。国防大学教授刘光明运用实例剖析等方法，对习近平强军思想进行了系统深入、全面准确的解读。授课结束，一些官兵说：“体系化的宣讲、通俗化的阐释、故事化的解读，让备战打仗的使命感紧迫感倍增，我们一定用好党的创新理论这把‘金钥匙’，去开启强军兴军的‘实践门’。”

9月22日，陆军工程大学副教授秦岩和武警某部政治指导员李元昊来到该部“东方神剑第一哨”时，一场学习讨论正如如火如荼展开。几名专家随即融入官兵，与大家围坐一起，畅谈学习心得体会，用官兵语言传播党的创新理论，在偏远哨位上为官兵们鼓励奋进。

在专家们的积极引导下，官兵们打开了话匣子，踊跃结合自身经历谈变化、立足本职岗位话使命。大学生士兵吴昊诚说：“专家的宣讲辅导让我更加明白，学习贯彻习近平强军思想，要落在实际行动中，把哨位当战位，练就过硬本领，勇担时代重任。”官兵们纷纷表态，强军征程上充满光荣和梦想，我们要一往无前，努力锻造成为战场“王牌”“底牌”的过硬本领。

“哨位岗位战位，位微责重；无名无悔无愧，无上荣光……”讨论交流结束后，伴着铿锵有力的歌声，官兵们士气高昂奔赴训练场。

增，我们一定用好党的创新理论这把‘金钥匙’，去开启强军兴军的‘实践门’。”

9月22日，陆军工程大学副教授秦岩和武警某部政治指导员李元昊来到该部“东方神剑第一哨”时，一场学习讨论正如如火如荼展开。几名专家随即融入官兵，与大家围坐一起，畅谈学习心得体会，用官兵语言传播党的创新理论，在偏远哨位上为官兵们鼓励奋进。

在专家们的积极引导下，官兵们打开了话匣子，踊跃结合自身经历谈变化、立足本职岗位话使命。大学生士兵吴昊诚说：“专家的宣讲辅导让我更加明白，学习贯彻习近平强军思想，要落在实际行动中，把哨位当战位，练就过硬本领，勇担时代重任。”官兵们纷纷表态，强军征程上充满光荣和梦想，我们要一往无前，努力锻造成为战场“王牌”“底牌”的过硬本领。

“哨位岗位战位，位微责重；无名无悔无愧，无上荣光……”讨论交流结束后，伴着铿锵有力的歌声，官兵们士气高昂奔赴训练场。